
 

 

COMUNE DI MILAZZO 

(Provincia di Messina) 

 

 

ORIGINALE di DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

Deliberazione N. 98 
 

Del 09/10/2023 

OGGETTO: Interrogazione con risposta in aula e richiesta immediata: Disservizi 

pulizia e mantenimento spiagge e terrapieni per presunta mancanza personale e 

mezzi previsti in servizio del contratto di gara (Esatto adempimento del contratto 

d’appalto del servizio di pulizia e mantenimento delle spiagge e dei terrapieni). 
Firmatario Consigliere Comunale Damiano Maisano. 

 

DISCUSSA 
 

 

 L’anno duemilaventitré, il giorno 9 del mese di ottobre, alle ore 19:39 in Milazzo, nell’aula Consiliare “Falcone 

e Borsellino”, su convocazione del Presidente del Consiglio Comunale come da avviso scritto in data 09/10/2023 prot. 

N.72419 notificato in tempo utile a ciascun Consigliere, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta Questione Time. 

 All’appello, in apertura di seduta, risultano presenti: 

 
 

CONSIGLIERI P A CONSIGLIERI P A 

AMATO Antonino X  MAISANO Damiano  X  

ANDALORO Alessio  X OLIVA Alessandro X  

BAGLI Massimo X  PELLEGRINO Alessia  X 

BAMBACI Sebastiana  X PIRAINO Rosario X  

COCUZZA Valentina  X RIZZO Francesco X  

CRISAFULLI Giuseppe X  RUSSO Francesco X  

DODDO Giuseppe X  RUSSO Lydia  X 

FICARRA Francesco Danilo X  SARAO' Santi Michele   X 

FOTI Antonio  X SGRO’ Santina  X  

ITALIANO Antonino X  SINDONI Mario Francesco  X 

ITALIANO Lorenzo  X SOTTILE Maria X  

MAGLIARDITI Maria X  STAGNO Giuseppe  X 

 

 
 

 

E’ presente il Vice Segretario Generale Dott.ssa: Marcella MARCELLI 

Assume la presidenza il Presidente Avv. Alessandro OLIVA. 

Partecipa alla seduta il Sindaco Dott. Giuseppe MIDILI 

La seduta è pubblica. 

 

PRESENTI N. 14 ASSENTI N. 10 
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INTERVENTI 
 

Il Presidente, constatato che il numero dei Consiglieri presenti in aula non è 

sufficiente a rendere legale l’adunanza, dichiara chiusa la sessione. 

 

Il Presidente, dopo avere introdotto i due punti iscritti all’O.d.g., cede la 
parola al Consigliere Maisano per la lettura e l’illustrazione della seconda 
interrogazione. 

 

Prende la parola il Consigliere Maisano, il quale dà lettura ed illustra il 2° 

punto iscritto all’O.d.g. avente per oggetto: “Interrogazione con risposta in aula 
e richiesta immediata: Disservizi pulizia e mantenimento spiagge e terrapieni per 

presunta mancanza personale e mezzi previsti in servizio del contratto di gara 

(Esatto adempimento del contratto d’appalto del servizio di pulizia e mantenimento 
delle spiagge e dei terrapieni)”.  
 

L’interrogazione viene allegata al presente verbale a formarne parte integrante e 

sostanziale. 

 

Il Consigliere Maisano conclude l’intervento specificando che gli ingombranti sono 
rimasti depositati lungo l’arenile per due mesi consecutivi. 
 

 

Alle ore 19:43 entra in aula il Consigliere Stagno. Presenti 15. 

Alle ore 19:45 entra in aula il Consigliere Russo Lydia. Presenti 16. 

Alle ore 19:48 entra in aula il Consigliere Foti. Presenti 17. 

Alle ore 19:51 entra in aula la Consigliera Pellegrino e il Consigliere Sindoni. 

Presenti 19. 

 

Risponde il Sindaco, il quale, prima di dare lettura integrale della risposta che 

viene prodotta ed allegata agli atti, intende precisare che i controlli vengono 

effettuati direttamente dagli uffici di competenza e cioè dagli uffici del Settore 

Ambiente. 

 

Viene data lettura integrale della risposta che viene allegata al presente verbale 

a formarne parte integrante e sostanziale. 

 

A termine della lettura, il Sindaco precisa che non appena vi saranno gli esiti 

dei controlli e delle verifiche che sono state effettuate fino al mese di settembre 
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dagli uffici competenti, verrà notiziato l’intero civico consesso. Suppone che vi 
sia un contraddittorio con la ditta così come avviene solitamente. 

 

Riprende la parola il Consigliere Maisano, il quale, nel ringraziare il Sindaco 

per la risposta, dichiara che rimarrà in attesa degli esiti dei controlli. 

Aggiunge però di aver visionato sull’Albo Pretorio dell’Ente la determina di 
liquidazione del mese di agosto a favore della ditta CARUTER la cui relazione 

allegata affermava che il servizio in quel periodo era stato svolto correttamente. 

 

 



 
Al Sindaco del Comune di Milazzo 

 Al Presidente del Consiglio Comunale di Milazzo  
Al Dirigente del 4° Settore Ambiente e Territorio del Comune di Milazzo 

Al Comandante della Polizia Municipale di Milazzo 
Al Segretario Generale del Comune di Milazzo 

PEC: protocollogenerale@pec.comune.milazzo.me.it 
 

Oggetto: Interrogazione con risposta in aula e richiesta di verifica immediata “Disservizi 
pulizia e mantenimento Spiagge e Terrapieni per presunta mancanza personale e 
mezzi previsti in servizio dal contratto di gara (Esatto adempimento del contratto 
d’appalto del servizio di Pulizia e Mantenimento delle Spiagge e dei Terrapieni)”. 

 
Il sottoscritto Consigliere Comunale, nell'esercizio delle funzioni di controllo e di indirizzo 
della funzione rivestita e connesse al mandato elettorale: 
Premesso 
Che da giorni molti cittadini segnalano diverse criticità sulla pulizia delle spiagge e dei 
terrapieni, tra le tante segnalazioni anche la mancanza di operatori sulla spiaggia e 
sull’arenile, la mancanza del mezzo pulispiaggia, in alcuni tratti la mancata asportazione 
del materiale grossolano spiaggiato, la mancata rimozione degli ingombranti abbandonati 
sulla spiaggia e sull’arenile, la mancanza dell’isola ecologica automatizzata ID Poind e 
l’assenza di altri servizi previsti nel contratto d’appalto; 
Considerato 
Che a pagina 91 del piano di intervento A.R.O. nella tabella “Articolazione degli 
interventi” è previsto che  la pulizia delle spiagge libere e dei viottoli di accesso al mare 
nel periodo “1 Luglio al 31 Agosto” deve essere effettuata giornalmente; 
Considerato 
Che, a pagina 90 del piano di intervento al punto 2 “Intervento di pulizia ordinaria di 
mantenimento” è stata prevista una squadra di operatori composta da almeno n.7/8 
unità;  
Considerato 
Che nel progetto di gara presentato dalla ditta appaltatrice per l‘aggiudicazione 
dell’appalto, a pagina 47 al titolo “Servizio di Pulizia delle Spiagge e degli Arenili 
Pubblici” è previsto: 
Che il servizio verrà garantito con le frequenze previste nel piano di intervento a pagina 
91. In Migliorativa il servizio verrà espletato mediante squadre appositamente dedicate e 
dotate di un mezzo pulispiaggia appositamente allestito atto ad effettuare gli interventi di 
pulizia degli arenili e dei terrapieni, e di 11 operatori muniti di un veicolo a vasca da 3 mc, 
per effettuare gli interventi di manutenzione ordinaria e straordinaria degli arenili e 
svuotamento delle isole e trespoli. Complessivamente verranno garantiti 90 interventi 
ordinari di pulizia degli arenili, 12 interventi straordinari,18 interventi/anno di pulizia 
straordinaria dei terrapieni, 50 mini isole per la raccolta differenziata con trespoli da 
posizionare sugli arenili, 1 mezzo pulispiaggia attrezzato, 01 isola ecologica automatizzata 
ID Poind; 
Considerato 

  Che nel progetto di gara presentato dalla ditta appaltatrice per l’aggiudicazione dell’appalto 
a pagina 48 nella tabella “Pulizia e mantenimento delle spiagge e svuotamento 
trespoli” sono previsti ben n. 11 operatori categoria J e n. 2 vasche 3mc; 

  Considerato 
  Che il sottoscritto ha verificato personalmente la segnalazione sopradescritta tramite 

diversi sopralluoghi fatti in alcuni giorni del corrente mese potendo constatare che nessun 
operatore era presente in tutto il litorale di ponente e di levante, nessuna macchina 
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pulispiaggia, nessuna isola ecologica automatizzata ID Poind, molte zone dell’arenile e del 
terrapieno ancora sporche con rifiuti sparsi di ogni genere, cumuli di materiale grossolano 
abbandonato sia nel terrapieno che nell’arenile, ecc. Inoltre, molti ingombranti segnalati 
nella documentazione fotografica con data certa nell’interrogazione con risposta scritta del 
01/05/2023 ancora ad oggi non sono stati rimossi; 
Rilevato 
Che dal raffronto tra progetto del piano di intervento presentato dal Comune e il contenuto 
del progetto di gara presentato dalla ditta “Caruter” con le offerte migliorative che hanno 
consentito di aggiudicarsi per 7 anni un appalto di oltre 35 milioni di euro, si è potuto 
costatare che emergono evidenti criticità e violazioni del contratto speciale d’appalto; 
 

Tutto ciò premesso 
Interroga il Sindaco nonché Assessore con delega all’Ambiente per conoscere: 

1)   Se sia a conoscenza di quanto rappresentato in premessa; 
2) Quali iniziative intenda intraprendere nell’immediato per fronteggiare la grave situazione 
segnalata; 
3) Se agli atti del Comune risultano comunicazioni giornaliere da parte della ditta 
appaltatrice Caruter in riferimento al numero del personale impiegato nella spiaggia e nel 
terrapieno per il corretto svolgimento del servizio come previsto dal contratto di gara, 
4) Se la ditta appaltatrice del servizio sia obbligata a presentare preventivamente o 
successivamente proprie relazioni indicanti le modalità di svolgimento di tutti i servizi sulla 
pulizia delle spiagge e degli arenili in relazione agli obblighi contrattuali sottoscritti; 
5)  Se agli atti del comune risultino relazioni di sopralluogo degli uffici che attestino il 
corretto svolgimento di tutti i servizi appaltati per la pulizia e mantenimento delle spiagge e 
dei terrapieni fra il Comune e la Caruter S.R.L. ed eventualmente quante e in quali date; 
6)  Qualora non esistessero relazioni degli uffici né comunicazioni della ditta appaltatrice, 
con quali modalità viene effettuato il controllo da parte del Comune nell’effettivo 
adempimento degli obblighi contrattuali;  
7) Se, con riferimento ai disservizi segnalati in premessa siano state effettuate alla ditta 
appaltatrice contestazioni e/o applicate penali;  
 
Chiede al Presidente del Consiglio che la presente interrogazione venga iscritta all’ordine 
del giorno del prossimo Consiglio Comunale e che ad essa si data risposta in aula da 
parte del Sindaco; 
Chiede inoltre al Comandante della Polizia Municipale di verificare nell’immediato la 
presenza del personale in servizio impiegato dalla ditta appaltatrice per il servizio di pulizia 
e mantenimento delle spiagge e dei terrapieni e se i servizi vengono svolti correttamente 
in relazione agli obblighi contrattuali sottoscritti tra Comune e Caruter S.R.L. in riferimento 
a quanto rappresentato in premessa.  
 
Si allega alla presente documentazione fotografica con data certa. 
 
 
Milazzo, li 15/07/2023                                                                   Il Consigliere Comunale 
                                                                                                            Damiano Maisano 
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